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Na Zemi najdeme různá prostředí. Od pouští, přes deštné lesy, savan, až po trvale zaledněná území na pólech. Lidé se i díky různým vynálezům přizpůsobili k životu téměř ve většině prostředí.
1. Zapřemýšlejte, v jakých prostředích se lidem žije nejsložitěji. Napište i důvody.
	

	



Podobně jako lidé, to mají i zvířata. Ta však nemají vymoženosti typu topení, nebo elektřinu či oblečení. Přizpůsobují se mnohem pomaleji, než člověk. O tom, jak se přizpůsobují rostliny a živočichové jsme si povídali minule. Proč je ale někde strašná zima a někde strašné teplo? Proč někde neustále prší a někde prší nejvýše dva dny v roce? Může za to Podnebí. To, jak se Země točí ve Vesmíru…
2. Tyto informace lze vypozorovat z videa, na které se podíváte. Vaším úkolem bude opravit ty, které jsou lživé. Doplňte i jednu další informaci.
	Nejbližší hvězda se nazývá Měsíc.
	Přestupný rok je jednou za 5 let.

	Země oběhne okolo Slunce za 366 dní.
	Na celé planetě je najednou den, potom zase noc.

	Když je v Čechách zima, je v Austrálii léto.
	Zemská osa je nakloněná.

	Zemská osa prochází jižním a severním pólem.
	Země se otočí kolem své osy za 12 hodin.

	
	Naklonění zemské osy způsobuje změnu ročních období.


Koukněte na video. Paxi - Střídání dne a noci a ročních období - YouTube 
Možná jste za život vypozorovali, že v zimě je tma mnohem dříve, než v létě. Je běžné, že v zimě vleky zavírají v 16:00, protože už na lyžování není vidět. Je tma. Slunce zapadá. V létě zase usínáme za světla. Stává se, že ještě ve 21:30 bývá světlo. Může za to nahnutá osa Země. 
3. Co lze vyčíst z obrázku? Tipněte si, poté vyzkoumejte podle videa: https://youtu.be/EqA8Pfy-Rd0?t=792  Koukej na něj od 13:10 do 17:30.
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	Otázka 
	Odpověď s odůvodněním

	
	Je v České republice den?
	

	
	Je na severní polokouli (ČR) léto? Proč?
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4. Podle toho, jaká je teplota v průběhu roku na různých místech Země, ji rozdělujeme do osmi podnebných pásů: Seřaď je podle správného pořadí. Informace získáš v textu pod pracovním listem. 
Polární pás, Polární pás, tropický pás, subtropický pás, subtropický pás, mírný pás, mírný pás, subpolární pás
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5. Napiš: 
	V jakém polárním pásu leží Česká republika?
	

	Už jste byli někdy v jiném podnebném pásu na dovolené? Kde? Jaká tam byla teplota? Pokud ne, zjisti od spolužáka.
	



	Různé oblasti na Zemi se neliší jen svou teplotou, ale také množstvím srážek (deště a sněhu) v průběhu roku. Především v oblastech blízko moří a oceánů, kde vzniká nejvíce oblaků, prší pravidelně. Podnebí v těchto oblastech označujeme jako oceánské. Naopak do oblasti daleko od moří uprostřed kontinentů, se oblaky dostávají jen velmi málo. Proto jsou zde dlouhá období sucha. Podnebí v těchto oblastech označujeme jako kontinentální.
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6. Zkus na obrázku najít území, kde leží Česká republika. Je zde sucho, nebo zde hodně prší? Proč?
	


7. Výzva navíc: Vlož obrázky rostlin nebo živočichů, kteří žijí v jednotlivých podnebných pásech. Pokud obrázky neumíš vložit, napiš jejich názvy.
	Polární pás
	Mírný pás
	Subtropický pás
	Tropický pás
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Predstavte si, Ze se chystate na velkou vypravu, b&hem které navitivite viechny kontinenty
svéta. Musite si sbalit do kufru takové oblezen, aby v4m nikde nebylo horko ani zima. Jaké
oblezeni by nemélo chybét ve vasem kufru a proc?

Na nékterych mistech nadi Zemé je zima a chlad po cely rok, jinde je zase po cely rok teplo.
Také zname oblasti,jako tfeba u nis, kde se teplota méni podle roznich obdobi.

Kde byste na Zemi hledali mista, na nichz
je po cely rok snih a led? Kde je na Zemi
po cely rok teplo?

Na Zemi dopadaji sluneéni paprsky, které
ji ohfivaji. Na vSechna mista vSak nedop:

i da stejné mnoZstvi paprski, a tak je také
N Sobranicko teplota na riznjch mistech Zemé jind.

Nejvice slunecnich paprski dopada na ob-

last kolem rovniku, proto je zde nejtepleji.
Nejméné paprski dopada do oblasti pold,
kde je naopak nejchladnéji.

bratnik Raka

V oblasti, kde Zijeme, se teplota stFida podle rocnich obdob. stronomoré pode polohy
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ke slunci,dny a douhé.

priklonénd ke Slunci
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Podle toho, jaki teplota je v priibéhu roku na riznjch mistech Zemé, ji rozdélujeme do
osmi podnebnych pasi.

I Prohlédnéte si obrizek Zem&
s vyznatenymi podnebnymi pésy
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podnebné pisy charakterizuje. Kontrolu
svich odpovédi provedete snadno
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Poéasi a jeho zaznamenavani

Uréité jste uz mnohokrét videi v televizi pofad Predpovéd podasi. Podobné predpovédi

vychazeji pravidelné v novinach, vysilaji se v radiu nebo je mizeme najit na internetu.
Pro¢ lidé chtéjf znit predem, jaké bude pocasi? Které Meteoroogie e éda
informace se dozvime z predpovédi pocasi? Na jak rsinp W
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Ui se

im nékdy stala podobni pithoda? Vykoukli jste réno z okna, svitilo Slunce, a tak jste
ili ven jen v kratkém rukavu. Jakmile jste otevreli dvefe od domu, foukl na vis studeny
"Aduch 2 honam jte se wracel pro bundi, protote vam byla sma.

Jak se chova vyhFity vzduch ve tFidé, kdy? otevieme dvefe do chodby
s chladnéjSim vzduchem? Co se stane, kdy? je na jednom misté nasi planety
vaduch teplejsi nez jinde?

Uz vime, Ze teply vzduch stoupa vzhiiru a na jeho misto se presunuje vzduch studeny.
Diky tomu se vzduch zaéne pohybovat a tomuto proudéni vzduchu fikime vitr. Podle
intenzity a rychlosti se maze z vanku stat napf. i vichFice nebo uragan. Proto se mize
stit, ze se k nam v nékolika hodinich pesune chladny, nebo naopak teply vzduch.
Teplota vzduchu se tedy zmén jinak, nez jsme odekavali.

A Teplotu vnimame ki, aviak
kiiZe nen vilbec presné
méidlo teploty a snadno nas
oklame.

Prohlédnéte si divku na
fotografich, jak provadi
jednoduchy pokus.
Dovedete odhadnout,

co privé zjistila?

Mazete si sami tento pokus

vyzkouset.

Pro méeni teploty vzduchu, ale také teploty vody, lidi, zvifat ErTreerT

2 podobné pouzivime teploméry. Teplotu méfime ve stupnich | sempouti ro ans-

Celsia (°C). meniviniteloty supnk
Gl v ednins

> Které druhy teplomérd znite a k cemu se pouzivaji? b onkh

méi teplotu dokonce

Pro meteorology je dalezi- e supnich Ferheta

té védet, jak byla ten den e farenbaa 0.

nejvyssi a jakd nejni:
teplota vzduchu. Pouzivaji
zafizeni zvané termograf,
Které teplotu po cel§ den
zaznamenivi.
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V letnim obdobi je :A [ Severni polokoule je
severni polokoule bﬁ é v zimnim obdobi
priklonéna ke Slunci. 7/ _ odklonéna od Slunce.

Na jare a na podzim je zemska osa bokem
ke Slunci, dny a noci jsou stejné dlouhé.
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